

“三八”妇女节特别策划

夸夸咱家的李焕英



电影《你好，李焕英》火了。

看了电影，很多人想到了自己的妈妈，那个为家操劳忙碌，似乎永远不知疲倦忘记自己的妈妈。

时光荏苒，岁月如梭，在“三八”国际劳动妇女节即将来临之际，让我们一起聆听母亲的二三事，感受那个或勤劳、或坚韧、或可爱的妈妈，留给儿女内心深处最美的印记。

母亲，是焕发着光彩的人

晓燕

最近热播的春节档电影《你好，李焕英》，让很多观众都哭成了泪人，演员贾玲穿越时空回到过去，感受妈妈年轻时的年华、辛苦和梦想。电影当中有一句经典台词：“如果我妈当年不生我，会比现在过得幸福吧。”

观影的过程中，很多人都想起了自己的“李焕英”，内心涌起浓浓的对母亲的感恩和爱，我也不例外。我的母亲今年71岁了，我并不像贾玲那样只记得母亲是一个中年妇女的形象。我小的时候母亲还很年轻，虽

然多是蓝灰色的衣服，但穿在她身上很好看。母亲的脸色粉白，鼻子直直的，嘴唇是自然的红润，笑起来很温和。她做什么事情都很有章法，早上起得很早给我们姊妹三人轮流梳头发辫辫子，然后生火做饭，让我们吃饱穿暖去上学。原本她的生活可以更好，但是就因为有了我，她失去了被村里推荐上大学的机会，而且一生都在为儿女奔波操劳。

记得小时候家里穷，为了补贴家用，母亲下班之后，还要拿一些装盐的布口袋回来洗干净，交给

供销社回收使用。一个盐布口袋，就像装五十斤面粉的口袋那么大，母亲晚上把它们泡在大洗衣盆中，然后放在搓衣板上洗。那时候没有塑胶手套，也没有创可贴，她的手泡在盐水中，经常肿胀发白，还有不少细小的口子，盐水蜇得她常常咧着嘴倒吸几口气。我小心地问她疼不疼，她笑着说：“洗一个盐袋子有二分钱呢，不疼。”

上世纪70年代，太白县城刚开始铺柏油路的时候，需要很多小石子，星期天母亲就拿一把铁锤、一个

套环（一端是木手柄，一端是圆皮圈，能把小石子套在里面），在河边砸石头，要把甜瓜大小的石头，砸成鸡蛋或者红枣大小。县城当时天天刮风，砸石子的时候灰土也很大，年轻的母亲虽然围着围巾，但是头发、脸颊和睫毛上常常落一层土，手掌上的老茧很厚，有时候还流血。我印象中，当时有不少像母亲一样的人在河边砸石子，都是为了各自的家。虽然一天下来腰酸背疼，但母亲晚上回到家却很高兴，因为她一天的辛苦劳动，赚到的钱又能给我们的餐桌

上加一两个好菜了。

现在的人一天上8小时的班总是喊累，我母亲每天上完8小时的班，还要去做这些零工养家，却从来没有在我们面前喊过累。父母当时在两个地方工作，所以家里的一切几乎都是母亲在操持，但只要父亲回到家，每顿饭的第一碗，她总是叫我们端给父亲。那时候认为母亲无所不能，能帮我们解决生活中的一切难题！《你好，李焕英》中还有一句台词：“人只要有一种不服输的精神，就会有光彩。”母亲就是这样的人。



母亲李菊莲

用勤劳撑起一个家

毛丽娜

“母亲叫陈新莲，年轻时银盘似的圆脸，浓眉大眼，是个俊女子，干练的作风，像极了《红楼梦》里的薛宝钗。母亲的倔强是与生俱来的，年少时我对母亲只有言听计从。”3月3日，冯雪丽向记者讲述了她和母亲的故事。

往事一幕幕，回想起母亲含辛茹苦的养育恩情，冯雪丽泪眼婆娑，她说，上小学时母亲去附近砖厂打工，每月出满勤能挣300块钱，

嘴馋的她每天最开心的事，就是母亲回家时带几块糖或者一袋三鲜伊面。母亲还种果树、种蔬菜，在寒风凛冽的冬天拉着满满一车大白菜赶往市场，只为卖个好价钱。母亲中午舍不得买饭吃，就吃几块干馍应付，只为省下钱供他们姐弟更好地上学。冯雪丽上大学时，父亲一人的收入不够家里开支，母亲又找了份工资更高的活，为二十多人做一日三餐，母亲一人撑了

下来，到了冯雪丽姐弟俩谈婚论嫁的年龄，母亲说家里的房子破旧了，得盖新的。于是，她找工队拆掉了家里的老房子，用了四五个月时间，一幢漂亮的小二层就拔地而起。

“可不知从何时起，我那要强倔强的母亲，开始变得‘听’我们话了，开始黏我们了。一次，母亲拉着我，拽着我弟媳说，趁家里人多去把玉米种上！”冯雪丽说，其实二分菜地里，母亲

早就用水灌溉过且松了土，这在以前只需要她一个人一会儿工夫就能完成。冯雪丽和弟媳把玉米籽种完了，母亲看后笑着说：“你看你俩种的玉米，弯得像牛轱头！”但这样的絮叨却掩饰不了母亲眼角的笑意。冯雪丽说，这要是自己儿时必惹得母亲火冒三丈。前不久，吃早饭时，母亲就念叨着中午饭：“我给咱用麦面打点搅团。”冯雪丽顺嘴说了一句她想吃玉米面的！母亲

说“好”，便换上鞋，骑着电动车去市场买玉米面了。

望着母亲远去的背影，冯雪丽心里咯噔了一下：看着自己的“李焕英”从倔强独立变得如此依赖他们，她心里竟感到有些酸楚。突然想起一首歌：“时光时光慢些吧，不要再让你变老啦，谢谢你做的一切，双手撑起我们的家……你牵挂的孩子啊，长大啦！”“让时光再慢些吧，我要多享受和母亲在一起的时光。”冯雪丽说。



陈新莲和女儿冯雪丽

泥泞小道上的母爱

毛丽娜

“前几天观看了电影《你好，李焕英》，里面有一句台词‘我只要她健康快乐就行’让我潸然泪下，因为我妈也常常对我说这句话。和母亲之间的故事像潮水一般，我却不知从何说起。”王宝成坦言。

那是1988年的夏天，王宝成4岁，母亲蔡水课37岁。一天，母亲在村里的塬上修梯田，王宝成和小伙伴在旁边玩耍，他突然感觉头有点晕，就给母亲说先回家了。

没过一会，母亲担心其发烧便急匆匆赶回家，发现儿子果然发高烧了。王宝成躺在炕上浑身滚烫，母亲见状，二话没说，背起儿子艰难地向宝钗路一家诊所跑去。因为母亲的腿年轻时受过伤，一直没有痊愈。背孩子这个对常人来说很简单的事对她来说却很艰难。夏天的天就像小孩的脸说变就变，走到一半时突然下起了雷雨，母亲背着烧得迷迷糊糊的王宝成，深一脚、浅一脚，在泥泞

的乡村小道上，一步一步艰难前行，王宝成不知道母亲背上雨水还是汗水，感觉湿漉漉、热乎乎的。尽管三十多年过去了，但这一幕却像电影画面一样，刻在了王宝成的脑海里。

同样，电影里，李焕英雪天送晓玲上学的场景，也让王宝成想起了他上学时的情景。2007年，王宝成大学毕业，怀揣梦想来到北京。“我每年只有春节才能回一次家，每次走时，都是父亲送

我去车站，因为母亲每每送至门口便已红了双眼。”王宝成说，“母亲一生育有四女一子，所以对我格外疼爱，她不舍得我背井离乡，常常在我走后一个人偷偷哭泣。”

2010年秋天，父亲带着母亲来北京看王宝成，这是母亲第一次出远门，第一次来北京。那天，母亲穿着一件红色风衣，王宝成陪着父母看故宫，游颐和园，赏天坛，看到头发花白的母亲开心得像孩子一样，王宝成决定

回到家乡陪伴母亲。2011年，他辞掉了北京的律师工作，回到家乡考入了法院工作。

如今，王宝成37岁，母亲已到了古稀之年，王宝成也结婚添了两个孩子。他和妻子把母亲接到家中，一家人在一起其乐融融，常常能看到母亲的笑脸。“只要母亲健康快乐，就是我最大的福分。”“三八”国际劳动妇女节即将来临，我也祝愿大家的“李焕英”身体健康、幸福快乐。”王宝成说。



蔡水课和儿子王宝成

“我要以她为榜样”

本报记者 麻雪

3月2日晚上10点30分，忙碌了一天的齐永丽回到家中。儿媳李枝俊对记者说：“我妈这个点回来算早的。”

说起婆婆齐永丽，李枝俊直竖大拇指，深为佩服。她说，她2018年结婚，婚前就听说婆婆特别能干，带领村民致富。可结果是，一天到晚很难见到婆婆的身影，早上

6点多婆婆就已离开家，晚上十一二点回来是常事，周末更是在外忙村民的事。

齐永丽是太白县白云村党支部书记，在村委会工作了14年。村委会工作繁杂、琐碎，涉及面广，工作量大，齐永丽一心扑在工作上，她将村民的冷暖常挂心间，无论严寒酷暑，村里发生什么事，她都第一个赶到现场。

为了解村民生活情况，齐永丽坚持每天入户，风雨无阻，经常深入低保户家庭帮助他们解决生活中的困难。她把村民的事当成自己的事，千方百计为村民办实事、解难题。这一幕幕被李枝俊看在眼里，她说：“婆婆所有心思都在村上，只要是村里有事，随叫随到，不论忙到多晚都毫无怨言。每次给孩子打针，

她都说，这次我一定要带孙子去，可结果又是忙得见不到身影。原本计划周末一家人出游，我却婆婆叫到村委会，给她帮忙。”

记者问起李枝俊家里有没有埋怨？李枝俊说，她常常调侃婆婆，村委会才是她的家，家里就跟旅馆一样，早出晚归。可是每次出去，只要说起婆婆齐永丽的

名字，好多人就会夸赞“她特别厉害”“女支书不好干，她却干得那么出色”……特别是前不久，太白县咀头镇白云村党总支获评“全国脱贫攻坚先进集体”，让李枝俊更对婆婆敬佩。她说：“从婆婆身上我学到了很多，对待工作的认真态度，对他人的热心帮助，我要以她为榜样，鞭策自己，让自己更优秀。”



齐永丽和儿媳李枝俊